Конспект  интегрированного урока  искусства    и хореографии  

 в 5 классе  по теме: « Историко-бытовые  танцы »

Цель. Познакомить   с  танцевальной музыкой Европы на примере танцев  «Менуэт», «Вальс», «Полька». 
Задачи.

1. Познакомить учащихся с исполнением танцевальных элементов европейских танцев.

2. Учить делать разбор музыкального произведения,  выделяя  темп, метроритм, динамику, лад, фактуру,  музыкальные инструменты.

3. Учить определять танцы  на слух  , выделяя основные танцевальные элементы, костюмы.

4. Обогащать музыкальный словарь учащихся.

5. Развивать образное мышление, умение обобщать и сопоставлять ,   музыкальную память, воображение, творческую инициативу, чувство метроритма.

6. Воспитывать эмоциональную отзывчивость,   нравственную культуру, культуру речи . 

Лаборатория урока:

1. Музыкальный центр.
2.Фонохрестоматия: «Менуэт», « Вальс  », «Полька ».

3.Слайды: иллюстрации  инструментов, характеристика музыки, постановка танцующих , движения, костюмы .

4.Таблицы эмоциональных терминов.

План урока.

1. Организационный момент.

Учитель искусства: 

- Сегодня у нас необычная форма урока искусства, т.к. проводить его будут два преподавателя: музыкант и хореограф. 

2. Сообщение темы и цели урока: ( слайд № 1).

- На прошлом уроке мы говорили  о том, что возникновение народных танцев связано с трудом и занятиями людей.  
-Вспомните, с танцами  каких народов мы познакомились? 
- Что такое танец?  (опрос учащихся ) . 

- Сегодня мы продолжаем знакомиться с народными танцами и отправимся в путешествие по странам (1 слайд , 2 слайд ). 

3. Преподаватель хореографии:

 Первая остановка -  Австрия (3 слайд ). 

                         Однообразный и безумный,

       Как вихорь жизни молодой,
       Кружится вальса вихорь шумный;

       Чета мелькает за четой…
                                       А.С.Пушкин.

В начале 19 века Европа закружилась в вихре вальса (слайд № 4). Его танцевали в Вене и в Париже, в Берлине и  в Петербурге.

Вальс  основан  на кружении, и перевод означает «круговой, вертящийся». Вальс в переводе «круг» (слайд № 5).

Произошел вальс от старинного австрийского  крестьянского танца  лендлер, который исполнялся очень медленно (слайд № 6). Сколько прекрасной музыки в ритме вальса создали великие композиторы прошлого и нашего веков! С удивительной быстротой этот живой , яркий и грандиозный танец распространился по всей Европе, переплыл через океан и долгое время господствовал всюду, где собирались любители танца (слайд № 7). Наряду с вальсом были также известны  танцы: котильон, контрданс , вальс-алеман (слайды № 8,9,10 ). Вальс предъявлял свои требования  и к одежде, и к обуви, и к причёске: все ,  что мешало его движениям,- убиралось (слайды № 11,12). Не танцевать вальс - значило вообще не танцевать!  Хорошее исполнение вальса требует времени и терпения. Мало выучить танцевальные движения и хорошо их запомнить . Только старательная тренировка придаст вашим движениям ритмичность , музыкальность, легкость и плавность ,естественную грацию и красоту.  
-Обратите внимание на костюмы танцующих  и  их движения. 
Основной  рисунок вальса - движение по кругу.
В отличие от других бальных танцев вальс-танец свободный . Много модных танцев появилось и после вальса, они облетели мир , но постепенно старели, забывались, и только вальс никогда не уходил из танцевального зала (слайды № 13,14 ,15). 

В истории венского вальса есть еще одна достаточно грустная страница, на которой «вписано» много жертв. Нередкой причиной несчастных случаев было стремление молодежи к соперничеству. Молодые люди могли много времени кружить по залу, обгоняя друг друга большими шагами, что приводило иногда к трагическим последствиям. Молодежь , не обращая внимания на предостережения ,запреты и тогдашние каноны, двинулись с вальсом  в триумфальный поход по танцевальным  залам всего мира. Вальс постепенно  совершенствовался : от простого народного он  дошёл до изящного бального танца (слайд № 16,17,18).
4.Учитель искусства:

Слушание и анализ музыки (фронтальный опрос учащихся, работа с таблицами эмоциональных терминов) , выделение выразительных средств: темп, динамика, штрих,  ритм, размер.

 - Задание: Какие движения можно выполнять под эту музыку?

  Запись на доске: Темп-скорость

                   Динамика-громкость

                   Штрих - плавно, отрывисто

                   Размер - доли, счет

                                Ритм

Темп - умеренный, музыкальный размер ¾ (слайд № 19). 
5.Преподаватель хореографии:

-Выполним основные движения танца (учащиеся выполняют движения под музыку) .
- Игра «Приглашение на танец » (учащиеся  должны пригласить на танец девушку) , (слайд № 20).
6. Преподаватель искусства:

-Следующая остановка – Чехия.

 Старинный народный танец Чехии  полька  в 19 веке приобретает огромную известность (слайд № 21). Польку танцевали в самых разнообразных слоях городского общества. Название происходит от чешского слова «pulka»- «половина», полушага (слайд № 22). Её необыкновенная популярность затмила на некоторое время даже успех вальса.  В России полька не имела успеха. 

7. Преподаватель искусства: 

- Слушание и анализ музыки (фронтальный опрос учащихся, работа с таблицами эмоциональных терминов) , выделение выразительных средств: темп, динамика, штрих,  ритм, размер.

 - Задание: Какие движения можно выполнять под эту музыку?

  Запись на доске: Темп-скорость

                   Динамика-громкость

                   Штрих - плавно, отрывисто

                   Размер - доли, счет

                                Ритм

Характерным для нее является оживленный темп, размер 2/4, четкий ритм (слайд № 23).  
8. Преподаватель хореографии:
Полька исполняется парами  по кругу, построена на мелких движениях , полушагах, легких прыжках с поворотом (слайд № 24,25). 
- Обратите внимание на костюмы танцующих  и их  движения.

-Выполним основные движения танца (учащиеся выполняют движения под музыку).

9.Учитель искусства:

- Следующая остановка – Франция.  В 17 веке  Франция была законодательницей танцевальной моды. В 1661 году в Париже была создана единственная в Европе «Академия танца». В это время в Париже открывали первые танцевальные залы для устройства балов. Король Людовик XIV  был страстным любителем танцев, музыки. При нем появились многие французские балеты.
Менуэт- это  старинный французский придворно-аристократический танец 17-18 веков (слайд № 26).  
Что думали о менуэте?  «Вообще ,  танец этот … скучный, вычурный, лишенный огня и свободы движений…» (слайд № 27 ).

 В 17 веке король Людовик   XIV   открыл моду на этот танец, продержавшийся в музыке несколько столетий!  (слайд № 28). Вскоре менуэт оставил позади все другие  придворные танцы 17 века. Существовали «менуэт короля», «менуэт королевы», «менуэт двора» (слайд № 29). 

Танцевальные движения были так замысловаты, что проходили не дни, а годы, прежде чем аристократы решались танцевать менуэт на придворном балу. Постепенно в менуэте исчезли простонародные черты,  и он стал «школой изящных манер». Умение танцевать считалось неотъемлемой  частью хорошего воспитания дворянских детей. 
10. Слушание и анализ музыки (фронтальный опрос учащихся, работа с таблицами эмоциональных терминов) , выделение выразительных средств: темп, динамика, штрих,  ритм, размер.

 - Задание: Какие движения можно выполнять под эту музыку?

  Запись на доске: Темп-скорость

                   Динамика-громкость

                   Штрих - плавно, отрывисто

                   Размер - доли, счет

                                Ритм
Танец исполняется в медленном темпе, музыкальный размер ¾ (слайд № 30). 
11. Преподаватель хореографии:
На протяжении двух столетий стиль и характер менуэта видоизменялся. Вначале менуэт исполняла одна пара и могла изменять рисунки танца. Когда исполняли несколько пар ,  то танцующие уже не могли изменять установленные фигуры. 

Особенность менуэта: не танцевали по кругу зала, рисунок в виде буквы  S, Z, цифры 2 и 8  

( слайд    № 31).

Женский костюм 17 века: платья в форме колокола, шлейф не очень длинный, волосы завивали в локоны, носили перчатки, в руках держали платки , веера, туфли на каблуках (слайд № 32).

Мужские костюмы: короткий камзол, панталоны до колен или икр, завязывались лентами или украшались бантами. Для бального костюма белые атласные башмаки с красными каблуками, короткий плащ, шпага на  перевязи, трость и шляпа, украшенная перьями (слайды № 33,34,35). 

Основные движения: реверанс,   основной шаг, поклон (слайд № 36).
-Выполним основные движения танца (учащиеся выполняют движения под музыку). 
- Игра «Лучший реверанс » (учащиеся должны выполнить правильно реверанс).

8. Учитель искусства : 

    Вывод урока. 

Европейские танцы исполнялись на балу. Какие инструменты сопровождали танец?

Старинными инструментами были: клавесин, клавикорд, арфа, скрипка (слайд № 37).

- С танцами каких народов мы познакомились? Найдите отличие этих танцев от  «Бульбы»,  «Лезгинки», «Кадрили»? С чем это связано?  (ответы детей ).

Вы проследили, как народная музыка проникла в профессиональное творчество композиторов. На основе народных мелодий родились  прекрасные   произведения Моцарта, Бетховена,  Прокофьева, Хачатуряна, Глинки, Чайковского.
Оценивание. Домашнее задание: читать записи в тетрадях.

МОУ «Кадетская школа-интернат»

Чистопольского муниципального района
Конспект открытого интегрированного урока искусства и хореографии 

в 5 классе по теме: 

«Народные   танцы »

Преподаватель хореографии: Батенева Д.В.

                                            Учитель  искусства:  Замалетдинова В.И.
2009 год
